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Teil 2: Aufsatz

Teil 1: Fragen zum Inhalt und zur Sprache (36 P.)

1. Beantworten Sie die folgenden Fragen. Schreiben Sie in ganzen Satzen. Achten Sie auf
sprachliche Korrektheit.

1. In welcher fdusseren Lage sind die beiden Reiter? 3P)

Sie reiten seit Tagen durch die Wiiste. Es ist sehr heiss. Die Sonne brennt, der Sand und die Steine glithen. Der
Erzdhlerin schmerzen die Augen, und die Hiande und Fiisse sind von der Sonne verbrannt, sie hat grossen Durst.
Der Fiihrer hingegen ist mit der Wiiste vertraut und hat keine Probleme. Er weiss genau, was zu tun ist und tut
dies in aller Ruhe.

2. Wie fiihlt sich die Ich-Erzihlerin? 3P

Sie ist hoffnungslos, fiihlt sich der Situation ausgeliefert. Sie glaubt verriickt zu werden. Spéter aber, als sie zu
trinken bekommt, fasst sie wieder Mut.

3. Wer ist Sabah und wie geht er mit der Situation um? “4P)

Sabah ist ihr einheimischer Fiihrer und mit der Wiiste vertraut. Deshalb regt er sich nicht auf und tut das
Richtige: reiten, rasten, trinken, waschen, Zelt aufbauen, schlafen. Er betet auch zur rechten Zeit und vertraut
auf seine Kenntnisse und Allahs Schutz.

2. Nennen Sie Synonyme (gleichbedeutende Worter). (5P)
“versengen” (10) verbrennen

“Hohn” (13) Spott

“toricht” (17) dumm

“raffiniert” (27) schlau

“guter Dinge sein” (33) zuversichtlich, optimistisch sein

3. Bestimmen Sie den Fall der unterstrichenen Nomen (5P)

Nach dem Gebet (...Dativ.....) reisst Sabah (...Nominativ..) einen halben Tamariskenstrauss

(...Akkusativ.....) aus und verkeilt diesen mit schweren Steinen auf der Gstlichen Seite

(...Dativ........ ) eines Felsblocks (...Genitiv.............. ).




4. Bestimmen Sie die Wortarten des folgenden Satzes durch Ankreuzen. (5P)

Alles ist gleichgiiltig | und es
Nomen
Verb X
Adjektiv X
Pronomen X X
Partikel X

gibt keinen verniinftigen | Gedanken mehr.
Nomen X
Verb X
Adjektiv X
Pronomen X
Partikel X
5. Schreiben Sie aus dem Absatz Z. 13-27 mindestens 3 Nebensitze ab. 3P)

..., weil Stein und Boden alles Feuer ist
..., damit sie nicht zu weit weglaufen.

..., bis seine Stirne die brennende Erde beriihrt.

6. Setzen Sie die folgenden Siitze in die indirekte Rede 4P)
«Wir wollen rasten!», verkiindet Sabah

Sabah verkiindet, sie wollten rasten. (dass sie rasten wollten)

«Wenn der Schatten bis dorthin reicht, koche ich Tee!», spricht Sabah.

Sabah spricht, er koche Tee, wenn der Schatten bis dorthin reiche. (dass er Tee koche, wenn

der Schatten bis dorthin reiche)

7. Setzen Sie die Kommas 4P)

Meine Augen schmerzen 4 als ob die Hohlen voller Glasscherben wiren. Auch Hénde und

Fiisse gliihen seit Tagen o von der Sonne verbrannt. Und da ist der Durst. Stunde um Stunde
reiten wir schweigend 4 Stille um uns. Nur der sanfte Tritt unserer Kamele knirscht im Sand.
Miihsam halte ich mich im Sattel 4 nahezu gefiihllos vor Erschopfung 4 nur noch fiirchtend

zu versengen o wenn ich die Hohe des Kamelhdckers verliesse und den Boden beriihrte.

Teil 2: Aufsatz (40 P.)

Individuelle Losungen (Inhalt und Sprache werden im Verhdltnis 60:40 gewichtet.)



